

出國報告(出國類別：訪問)

赴美國舊金山及沙加緬度出席僑團 活動暨訪視僑社僑校出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長

杲芝羽科長

前往國家：美國

出國期間：108年8月30日至9月3日

報告日期：108年9月8日

摘 要

美國至德三德總公所係旅美吳、周、蔡、翁、曹五姓宗親於 1879 年在舊金山所組成之宗族團體，以聯絡宗親、共謀宗親福祉、弘揚中華傳統文化與倫理等為宗旨，1950 年起訂定每 5 年舉辦一次全美懇親大會，本年適逢第 15 屆及成立 140 週年，爰該總公所議決結合雙慶盛典同時舉辦。

該總公所成立以來，長期支持我國，公所室內室外長年懸掛我國國旗，每年雙十國慶均積極動員公所宗親慷慨捐款，與我關係一向密切，本年適逢該總公所成立 140 週年，為持續強化與友我僑團聯繫互動，特別安排本人出席，以彰顯政府的重視與關懷，對於厚植海外支持中華民國之力量，團結僑胞，凝聚向心，頗有助益。

本人自就任以來，多次走訪全球各地僑社，向僑胞先進請益，傳達蔡總統及政府對僑胞的關懷，讓海外鄉親瞭解政府推行政務的現況。本次出訪期間除舊金山外，並首度探訪沙加緬度地區，主持僑務諮詢座談、拜會僑團僑校，藉機宣達政府政策及聽取僑界意見。

本次出國飛行里程數為 12,900 哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、目的	4
貳、過程	4
參、心得與建議	6

壹、目的

藉由出席「全美至德三德公所第 15 屆懇親大會暨成立 140 周年紀念大會」活動，表達政府對海外友我僑團之重視與關懷，並順道探訪沙加緬度地區僑社僑校，藉機宣達政府政策及聽取僑界意見，傳達政府關懷之意，同時傾聽僑界建言，以作為本會未來推動僑務工作之參考。

貳、過程

一、8 月 30 日(星期五)

本人偕景芝羽科長於 8 月 30 日晚間 7 時 40 分搭乘長榮航空 BR018 班機從桃園國際機場前往美國舊金山，於同日下午 4 時 35 分抵達舊金山國際機場。

是日晚間 6 時與舊金山灣區僑務委員舉行僑務諮詢座談，席間本人向僑務委員表示，本會長期以來致力推動服務海外僑胞各項工作，其中最主要任務就是凝聚僑胞對中華民國(臺灣)的向心力，僑社更是凝聚支持力量重要的支柱；本人並與僑務委員分就當前金山華埠與南灣僑社現況、面臨問題、解決建議，以及隨之而來的雙十國慶慶祝活動籌備工作辦理情形等項，充分交換意見。

二、8 月 31 日(星期日)

8 月 31 日上午 7 時 30 分，本人出發前往距離舊金山市 2.5 小時車程的加州首府沙加緬度訪視僑社及慰勉僑胞。

上午 10 時拜會沙加緬度二埠中華會館暨主持沙加緬度地區僑務諮詢座談。本次是本人首次到訪沙加緬度，共約有百餘位當地重要僑團負責人及僑領聚集在沙加緬度二埠中華會館，盛大歡迎本人到訪。沙加緬度二埠中華會館每年都會辦理元旦升旗、春節活動、支持臺灣參與 WHA、慶祝端午、中秋、雙十國慶升旗典禮等各項活動，堅定支持中華民國的初心不會改變。本人致詞時表示，海外僑胞不但是創建中華民國最寶貴的資源，更是百餘年來維護臺灣民主自由發展最重要的推手及最堅實的後盾。尤其每逢國家處境艱難、政府遭遇逆境的時刻，愈能見到各地僑胞心手相連，堅定擁護國家、支持政府的用心。企盼當日在座僑胞能一本初衷，秉持擁護自由民主之核心價值，繼續給予中華民國臺灣支持。席間並向在場僑胞介紹僑胞卡、僑務電子報及本年雙十國慶各項慶典活動，歡迎僑胞踴躍申請及參與。隨後本人主持僑務諮詢座談，計有沙加緬度地區重要僑團及僑務榮譽職人員百餘人出席。席間出席人員分就當前沙加緬度僑社現況、面臨問題、解決建議，以及隨之而來的雙十國慶慶祝活動籌備工作辦理情形等項，充分交換意

見。

中午 11 時 30 分於僑務諮詢座談之後，緊接著舉行沙加緬度僑界急難救助協會成立大會。成立後，籌備委員會將再就協會章程、理事成員及正副會長人選等項，召開會議進行討論。本人在成立大會上表示，沙加緬度地區僑界急難救助協會是全球第 78 個救助組織，急難救助協會成立的宗旨是提供我國僑胞、旅外國人及留學生發生緊急事故或災難時給予必要的救助，希望能配合擴大政府服務網絡，即時掌握僑民動態，並作為各僑團聯繫的一個平台。希望該會的成立，能吸引更多的會員投入僑社活動，為沙加緬度僑社注入更多的新血，也期盼該會能秉持愛鄉愛國精神，繼續支持政府推動各項事務。

下午 2 時拜會二埠印支華裔聯誼會與所屬中山華文學校及 California Northstate 醫學院。二埠印支華裔聯誼會成立於 1981 年，在歷屆理監事群策群力下，不斷發展壯大，長期以來與駐處及中心互動密切，不論過去、現在與未來都堅定支持中華民國。本人致詞表示，二埠印支華裔聯誼會長期以來一直是沙加緬度地區一個具實力、有活力的僑團，不但人數眾多，並且人才濟濟、熱心公益活動。二埠印支華裔聯誼會一向關注自由民主中華民國(臺灣)，多年來在臺灣遭受各項天然災害的時刻，每每踴躍捐輸，伸出援手，協助臺灣同胞重建家園，這份情誼及愛心，中華民國政府及同胞將永遠銘記在心。隨後拜會印支華裔聯誼會所建之觀音廟。

下午 3 時 30 分前往 California Northstate 醫學院參觀。California Northstate 大學成立於 2007 年，為北加州著名的醫(藥)學大學，為加州第 10 家醫學院，擁有專業師資和悠久歷史，醫學系為 2015 年正式招生，新院區即將開設於 2020 年，而牙醫系亦將於明(2019)年成立。

三、9 月 1 日(星期一)

是日上午出席全美至德三德公所第 15 屆懇親暨成立 140 週年雙慶紀念大會。上午 9 時，吳、周、蔡、翁、曹五姓宗親齊集於美國至德三德總公所址門前合影，在和煦陽光下留住歷史記憶，接著進行敬祭先祖儀式，追念先賢。隨後，全體嘉賓移師皇后酒樓舉行開幕慶典，至德三德青年組瑞獅團騰躍起舞助慶，祈福迎祥。舊金山市議員及華埠中央警察分局局長等均親臨祝賀。

大會主席首先代表大會歡迎來自各地五姓宗親歡聚一堂，敦睦宗誼，弘揚祖德，互相交流宗情洋溢的一個大聚會。本人致詞表示，很高興參加本次深具意義的活動，與來自全美各地吳、周、蔡、翁、曹五姓宗親共聚一堂，感到十分榮幸，作為五姓宗親成員之一，更覺榮耀。至德三德公所是一個組織健全、有系統的宗親團體，更是一個非常有

歷史淵源的僑團，在美國及世界各地都是一個非常具有影響力的宗親團體，人才濟濟，表現傑出，令人欽佩。企盼出席代表一本初衷，大家攜手同心，以民主價值與和平信念，共同在海外營建和諧、安定、繁榮的僑社榮景，並持續堅定支持擁護中華民國。本人並代表本會致贈「弘揚祖德」鏡屏予本次懇親大會留念，由大會主席代表接受。

當日晚間 6 時，大會假華埠新亞洲酒樓舉行公宴，本人致詞期望藉著本次懇親大會的召開，加速匯聚北美洲至德三德公所支持自由民主中華民國的熱情與能量，興旺僑社，促進和諧，協助加強中華民國與美國的雙邊關係，大大提升中華民國的國際能見度。會中主席並代表大會頒贈本人永久榮譽會長證書及金質紀念章乙枚，以資表彰與紀念。

晚間前往舊金山國際機場。

四、9 月 2 日(星期一)

凌晨 1 時，由舊金山國際機場搭乘長榮航空 BR017 班機返回臺灣。

五、9 月 3 日(星期二)

上午 5 時 30 分，抵達桃園國際機場。

參、心得與建議

一、親自出席全美至德三德總公所懇親大會，肯定傳統僑社對國家的支持

本人藉由出席「全美至德三德公所第 15 屆懇親大會」暨訪視沙加緬度地區僑社，並與重要僑領及當地重要官員會晤座談，有效宣達僑務政策及政府對海外僑胞之關心與重視，強化我政府與僑社互動，促進溝通協調，僑界紛紛表示肯定與支持，並展現支持中華民國之熱情，足見本會積極推動的各項政策頗有成效。

二、首訪沙加緬度地區僑社，感謝二埠僑界對僑務工作的支持

為鞏固海外友我社群聯結，本會近年特別強化與過去較少訪視的僑區鄉親聯繫，以本次訪視沙加緬度行程為例，本人把握每一次與鄉親見面的機會，親自轉達政府對他們的重視與關懷，同時抱持著開放的態度，傾聽當地僑胞各種需求及建言，對於可行的事項均現場給與回應，倘有需進一步研議之事項，本人亦於返國後責成相關單位妥處後回覆。

三、成立急難救助協會，適時提供旅外國人援助

另為即時給予海外國人協助，本會策訂「鼓勵海外僑界成立急難救助協會實

施計畫」，期結合海外僑團與熱心僑胞的力量，共同建置海外僑界急難救助防護網絡；沙加緬度地區僑界急難救助協會是全球第 78 個救助組織，此次本人藉由到訪沙加緬度僑區之機會，特別主持當地僑界急難救助協會之成立大會，期許沙加緬度當地僑胞能以在地優勢守護國人，適時提供旅外國人援助，讓天涯遊子倍感溫馨，也促進海內外國人交流與互動；未來本會亦將持續擴大救助關懷的觸角，逐步強化全球急難救助網絡鏈結，發揮我國僑界民胞物與之大愛精神。